
 
 

 

 

  

SECRE TARIA DE ESTADO DE 

RELACIONES CON LAS CORTES 

 

   
  

 

 

 
RESPUESTA DEL GOBIERNO 

 
 
  

(184)  PREGUNTA ESCRITA CONGRESO 

 

184/38145 

 
25/09/2018 

 
102365 

 

 

AUTOR/A: BESCANSA HERNÁNDEZ, Carolina (GCUP-ECP-EM) 
 

 

RESPUESTA: 

 

En relación con la pregunta de referencia, se informa que de llevarse a cabo en la 

presente legislatura un procedimiento de reforma constitucional, sería de aplicación el Título X 

de la Constitución Española (CE), en el que se regulan los procedimientos de reforma común 

(artículo 167) y reforma parcial o total fundamental (artículo 168). 

 

En concreto, debe significarse que si la reforma constitucional fuera ordinaria, se 

aplicaría el procedimiento previsto en el artículo 167 que establece que “1. Los proyectos de 

reforma constitucional deberán ser aprobados por una mayoría de tres quintos de cada una de las 

cámaras. Si no hubiera acuerdo entre ambas, se intentara obtenerlo mediante la creación de una 

comisión de composición paritaria de diputados y senadores, que presentara un texto que será 

votado por el Congreso y el Senado”.  

 

No obstante, si se produjese una reforma total, o la reforma afectase a alguna de las 
previsiones contenidas en el Título preliminar, Capítulo segundo, Sección primera del Título I o 

al Título II, se aplicaría el procedimiento del artículo 168, conforme al cual “se procederá a la 

aprobación del principio por mayoría de dos tercios de cada Cámara, y a la disolución inmediata 

de las Cortes. Las Cámaras elegidas deberán ratificar la decisión y proceder al estudio del nuevo 

texto constitucional, que deberá ser aprobado por mayoría de dos tercios de ambas Cámaras”.  

 

Con base en lo anterior, y respecto a las modificaciones que afectan al Título III de la 

CE, sobre el Senado y el sistema electoral, sería necesario proceder de la manera prevista en el 

artículo 167 del texto constitucional.  

 

Por lo demás, cabe señalar que cualquier Gobierno, presente o futuro, puede tratar de 

impulsar una reforma de nuestra Carta Magna, de conformidad con los procedimientos 

establecidos al efecto en el citado Título X de la CE. 

 
El actual Gobierno muestra su disposición a impulsar el debate sobre la reforma de la 

Constitución y del sistema electoral, para lo que se debe tener en cuenta la necesidad de 

consenso y mayorías necesarias para su aprobación.  

 



  

 

 

 

   

 

 

La Vicepresidenta del Gobierno y Ministra de la Presidencia, Relaciones con las 

Cortes e Igualdad, en su comparecencia para informar de las líneas generales de su política al 

frente del Departamento, celebrada en la Comisión Constitucional del Congreso  de los 

Diputados el pasado 3 de julio (Diario de Sesiones núm. 553, Sesión núm. 15 -extraordinaria-), 

señaló que en algún momento se ha de afrontar la  “reforma de nuestro texto constitucional; 

obviamente con el debate social y el debate político correspondiente, pero también sin ningún 

tipo de temor”, dados “los acuerdos que la norma obliga”.  

 

Esta predisposición fue reiterada durante la comparecencia de la Vicepresidenta del 
Gobierno ante la Comisión para la para la auditoría de la calidad democrática, la lucha contra 

la corrupción y las reformas institucionales y legales. En ella apuntó la necesidad de convertir 

al Senado en una auténtica cámara de representación territorial y se refirió a las posibles 

reformas de nuestro sistema electoral.  

 

Por otro lado, se recuerda que en el Congreso existe, en la actualidad, una 

Subcomisión para la Reforma Electoral, dependiente de la Comisión Constitucional, 

constituida el 5 de mayo de 2017. Asimismo, en esta misma Cámara también desarrolla en 

estos momentos sus trabajos la Comisión para la evaluación y la modernización del Estado 

Autonómico.  

 

 

 
Madrid, 19 de noviembre de 2018 


